ENNi vagy nem enni: ez
itt a kerdeés

KUTASI ORSOLYA




Mennyit iszik egy (67

51/100 kg
Az Onitato atka...




Vizszuksegletet befolyasolo tenyezok

Takarmany mennyisége, mindsége, jellege
> fehérje, sé (pl. lucerna)
° szarazanyag tartalom

Kilsé hé6mérséklet
o 7 =30 °C (tévhit: ne engedjiik inni az izzadt, kimelegedett lovat: nem lesz semmi baja, ha iszik
ha nem iszik, akkor viszont a dehidracié bajt okozhat)
> hidegben figyelni a vizfelvételre: tipikus téli kolika
Fiziologiai allapot
° szoptato (12-141/100kg)
o aktivitas (1 6ra kemény munka melegben: 72-92 |)

Betegség

> Cushing (PPID)
> Pszichés

> Stb..



O és miert?

Mit eszik egy

Legel...

Zab: energiaszukséglet fedezése, gabona magvak kozul a
legmagasabb rosttartalom

Legelés/Széna: a vastagbél fermentécidon van a hangsuly
= rostemeésztés

ragas ideje (unalom), nyaltermelés (gyomor), bél
mikroflora

kis gyomor: folyamatos legelés vagy sok kis adag
vekonybél: szénhidrat, zsir, fehérje emésztése

vakbél és vastagbél: rostemésztés

a kiilonbozé keményit6forrasok
vékonybélbeli emészthetGsége (%)

Kukorica

Zab

Egész szem 28,9

83,5

az egyes allatfajok emésztérendszerének

relativ mérete (%)

Szarvasmarha Lo Nyul Sertés
Gyomor 71 9 34 29
Vékonybél 19 30 11 33
Vakbél 3 16 49 6
Remese 7 45 6 32
Ossz 100%  100%  100% 100%




Inkabb szénat mégse!

Légz6szervi allergidk (16 asztma): allergének legnagyobb szamban a szaraz, gyenge min6ségl széndban
vannak, ezért annak etetését kerulni kell. Lehet6ség szerint a 16 egyaltalan ne egyen szaraz szénat!!!

Széna kivalthato:
A/ szendzs (minGség, botulizmus veszélye)
B/, parolt széna” készitménnyel

C/ pelletalt vagy egyéb moédon feldogozott szénakészitmények: alpine mash, hay cobs, stb. egyéb teljes
érték( takarmanyok (kevés ragas)

D/ kevésbé hatékony: vizben aztatott szénaval (az etetés el6tt minimum egy-két drdval bedztatval,
gyakorlatilag kimosva és lecs6pogtetve), ebben az esetben a szalas energiatartalma 5-10%-t csokkenhet. A
lucernaszéna kevesebb léguti allergént tartalmaz, de 30%-nal magasabb aranyban ne etessuk.

A l6nak a fuves legel6n tartas a legoptimalisabb, féleg, ha ott nem szorul széna kiegészitésre.
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Mennyi az annyi?




Takarmanyozas

Energiaigény és idealis testkondicio

Aktivitas DE (Mcal/nap) Kondiciépont
Napi fenntarto 0.033 x testtomeg (kg) 4—6

Hobbild 1.20 x DE fenntarté 5—6

Iskola 10, kisebb versenyek, 1.4 x DE fenntarto 5-6
bemutatos

Munkalo, polo, nemzetkozi 1.60 x DE fenntartd 4-5

ugro, dijlo, konnyebb military

Versenylo, military 1.9 x DE fenntarto 4-5



Mi kell a

onak és mennyi?

500 kg 16

Energia Mcal

Fehérje g

Kalcium g

Foszfor g

1% széna (5kg)

9,95

485
24
11,5

sziikséglet 2% széna (10kg)

16,65 19,9
(fenntarto)

630 970
20 48
14 23




Abrak/szélas arany

A munkalé altal felveheto napi szarazanyag-mennyiség (% W)
Munkalé Tomegtak.  Abrak Ossz T/A
Konnyd munka 1,0-1,5 0,5-0,75 1,5-2,25 65/35
Kozepes munka 1,0-1,25 0,75-1,25 1,75-25 50/50
Nehéz munka 1 1,25-2,0 2,25-3,0 35/65

T/A: a tomegtakarmany (széna) és az abrak aranya




Fehérje igény

sziikséglet 250 ] széna
- lucerna

% of NRC Requirements
g 8 & 8

o

Fenntartd Novendék Vemhes Szoptaté Konnyld munka
14-16%

500 kg |6 fehérjeigénye, ha a testtomegének 1,5%-t fogyasztja,
piros vonal a fehérjeigénye 100%

Fehérjebevitel:
lucerna vagy tap




A zsir szerepe

Zsirral lehet legjobban energiat szolgaltatni: max.12-13%
o telitett zsirsavak els6sorban energiat szolgaltatnak

> telitetlen zsirsavak a sejtmembranokban és a vér lipoproteinjeiben toltenek be szerepet
el6segiti a zsiroldékony vitaminok felszivodasat, tarolasat, szallitasat (A, D, E, és K)
oxidacio veszélye + E-vitamin (A-vitamin, C-vitamin)

omega-6 zsirsavak
° linolsav, pl. kukorica: Q06:Q3 = 53:1- és szdjaolaj 7:1

omega-3 zsirsavakt
> a-linolensay, pl. lenmagolaj 0,26:1




Osszehason

itas

Pihend I6tap

DE 12,3 MJ/ kg

Energia (EWPa) 0,85 Unit/ Kg
Emészthetd nyersfehérje 7 %
Nyersfehérje 10,5%
Nyerszsir 3 %

Nyersrost 14 %

Nyershamu 8,5 %

Cukor 6 %

Keményitd 21 %

Kancatap

DE 13,1 MJ/kg

Energy (EWPa) 0,92 Unit/ kg
Emészthetd 12 %
Nyersfehérje 15 %

Nyerszsir 3,5%

Nyersrost 10%

Nyershamu 8%

Sportlo tap
DE 14,4 MJ/kg

Energia (EWPa) 1,0 Unit/ kg
Emészthetd nyersfehérje 10 %
Nyersfehérje 12 %

Nyerszsir 9 %

Nyersrost 11 %

Nyers asvanyi anyagok 8 %
Cukor 4,5 %

Keményitd 27,5 %

Lysine 5g
Methionine 1,8 g



Kondicio pontozas
(Henekke: 1-9)

Nyakél tapintasa (mar felé vastagodik?)
Vall (lapockdba belelitkozik a kezed?)
Hat (ives / lapos)

Bordak tapintasa (jol érezhetbk)

Far megtekintése hatulrdl (kerek)

poor  moderate fat

CONDITION SCORE 1-3 : CONDITION SCORE 4-6 : CONDITION SCORE 7-9
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Az elhizas okai es kdvetkezmeényei

Modern tartasi kortilmények:
> energiadus takarmanyok

> kevés mozgas
o ,edes kis cuki falatom” — a nagymama effektus

Genetika: ,takarékos gének”
> (novényevd) raktarozasra beallitott hormonhaztartas

szezonalitas (télen atmeneti inzulinrezisztencia)
perzisztensen jelenlévd extra zsirraktar = sok mellékhatas

ponikban gyakoribb




Az elhizas kdvetkezmeényei

Teljesitmény csokkenés
Végtag problémak
Vérkeringési zavarok

A h8szabalyozas elégtelensége
Vizhaztartas
Szaporodasbiologiai zavarok

Immunrendszer mikodése 4

Lipdma képzdédeés, kolika

Inzulin rezisztencia



Inzulin rezisztencia Hasnyaimirigy fokozza a hiperinzulinemia

termelést
a normal mennyiségl inzulin mar - Resting insulin > 20 pIU/ml

nem képes bevinni a sejtekbe a
glukdzt

A hiperinzulinémia lehetseges okai

A

|
HIPERINZULINEMIA

Takarmany magas
- szénhidrat és keményito

Gyogyszer: / t tartalma
kortikoszteroid

Genetikai hajlam Elhizas Mozgatas hianya




Melyik 16 kap savos-patairha-gyulladast?




Takarmanyozas es savos-patairhagyulladas

Istalld: ha hirtelen megemeljltik a szénhidrat (abrak) adagot, a megemelkedett laktat
koncentracio, csokkenti a vakbél és a tagremese pH-t 6,7-r6l 6,3-ra

Legel8: gyorsan novekvd legelGi fli, gyorsan lebomld szénhidrat

Hirtelen valtasok: a baktériumflorat a valtozé pH miatt sokk hatas éri, megvaltozik
(egyensuly felborulas) és nagy mennyiségli normal flora pusztul el (endotoxin)

takarmanyvaltas: 7-14 nap



Szénhidrat tu tas

etetés, hirtelen takarmanyva




8 legfontosabb tévhit: 1,2,3

1. Az alaptakarmany az abrak vagy valamilyen koncentralt tap, széna csak a kiegészités: az
abraktakarmanyok energiaszolgdltatok (keményitd), egy 16 |étfenntartd energidja konnyen biztosithatd szalas
takarmannyal, I6nak a keményit6bontasa behatarolt

2. Langyos korpas maccs télen melegit és laxans hatasu: tudomanyosan nem igazoltak laxans vagy
kolikaellenes hatast, hosszu tavu etetése foszfor tulzott bevitele (max. a teljes adag 10% vagy heti 1 alkalom)

3. A lovakat mindig pontosan ugyanakkor kell etetni: nem, inkabb ,folyamatosan” szalassal vagy sokszor
adagolva

— ALL NATURAL —

x BRAN MASy
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8 legfontosabb tévhit: 4

4. A lucerna tul ,,tomény” a lovaknak — fehérjetuletetéstdl lesz csalankilitéses és savos-
patairhagyulladasa:

a lucerna értékes takarmany, pl. kevésbé okoz léguti allergiat, j6 hatasu gyomorfekélynél, tobb
benne a fehérje, tobb az energia és a kalcium, a lovak altalaban jobban szeretik

De....

konnyebben elhiznak téle, bezabalhatnak, és csak fokozatosan vezethet6 be az étrendbe, legjobb
30%-ban a fliszénaval, és egyes lovak allergidasak (csalankittés) egy jelenleg nem azonositott
0sszetevljére

A 16 savés-patairhagyulladdsa NEM A FEHERJETOL HANEM A SZENHIDRATTOL van!!!



8 legfontosabb tévhit: 5,6,7, 8

5. A kukorica melegit, ezért etessiik télen: nem melegit, csak plusz szénhidrat, ha plusz energia
kell nagy hidegben, egyrészt azt jobb zsirral bevinni (a 16 sokkal jobban emészti a zsirt), masrészt
a rostemésztés tobb hét termel

6. A zabtdl bolond: nem a zabtdl, hanem a kontrollalatlan szénhidratbeviteltdl, ha az abrakadag
nem megfelel6 (tul nagy energiatartalom) vagy a 16 érzékeny a vércukor-inzulin kilengésekre

7. Jobb szénaracsbol vagy halobdl etetni: egy-két kivételtdl eltekintve nem. Korlatozott
hatékonysagu a ragas, ha nincs lent a feje (az alsé alkapocs kisebb hatékonyaggal 6rol),
rendellenes fogkopas, nyel6cs6-eltomdbdés, |éguti betegségek

8. A 16 tudja, mit kell ennie pl. elektrolit és asvanyi anyag hiany esetén nyalja a falat és eszi a
foldet, a legel6n pedig elkerili a mérgez6 novényeket: leszamitva a so kontrollt, ezek a ,,furcsa”
evések inkabb viselkedési anomaliak, a legeldi valogatas bizonyos mértékig igaz lehet, ha a legel6
béséges (legelbi mérgezések)



Takarmany kiegészitok

Ca/P
> ¢siko
> vemhes, szoptatd kanca (+Mg)

Vas: semmi szukség ra
° rézhiany: OCD, depigmentacio és vérszegénység

Szelénhianyos vagy jodhianyos teruletek

Sticm

Elektrolitok
° nagy teljesitmény
° nyar —izzadas

ELEKTROLYT
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Takarmany kiegészito

A-vitamin
> szénaban lenne elég, de ha 1 év<, akkor oxidacid
> amelyik 16 legel fél évig, az egész évre elég A-vitaminhoz jut
° tul lehet adagolni

D-vitamin
° napi 4 éranal tébbet van a napon és napon szaritott szénat eszik — elég
° tul lehet adagolni

E-vitamin
° nagy izommunkat végz6 lovak

o zsir 5%<
Stitm
C-vitamin: VITAMIN
o stressz: szallitas, erds fizikai munka, valasztas, |égz6szervi betegségek

K-vitamin
° nem kell

B-vitaminok
> nem kell (max. B1 er@s terhelésnél)



Koszondm a figyelmet!

Kérdések?




